



神十八乘组太空归来后首次公开亮相

本报北京1月8日讯 记者韩潇 通讯员占康 今天下午，神舟十八号乘组与记者见面会在北京航天城举行。“80后”乘组叶光富、李聪、李广苏3名航天员返回地面60余天后，首次与媒体和公众正式见面。

从神舟十三号任务的“一舱三船”，到神舟十八号任务的“三舱三船”，叶光富已经两次执行空间站任务。重返太空家园，他感受到3个变化：“从探访到回家，感觉更温馨，内心更踏实；从一舱到三舱，环境更舒适，任务更复杂；从03到指令长，角色有转变，责任更艰巨。”

作为首位太空驻留累计突破一年的中国航天员，叶光富两次在轨驻留375天，神舟十八号乘组在轨驻留192天，分别刷新了单人乘组在轨驻留最长纪录。

“随着火箭的点火升空，我所有的期待都一一变成了现实，在空间站上‘出舱门’，看到小鱼在太空里游泳的样子……”半年的太空之旅，李聪的心里洋溢着幸福。

李聪和李广苏都是首次执行飞天任务，神舟十八号乘组在轨期间分别与神舟十七号乘组、神舟十九号乘组经历了两次“太空会师”。“70后”“80后”“90后”航天员齐聚“天宫”，生动诠释了“中国航天事业是一场代代传承的接力赛”。

本次任务期间，神舟十八号乘组开展了数十项空间科学实验和技术试验，进行了两次航天员出舱活动，支持开展了数次货物出舱。叶光富说：“我们天地一心，乘组一心，丝滑愉快地完成了为期半年多的太空出差任务，也共同创造了一段精彩而难忘的飞行历程。”

神舟十八号乘组返回后相继完成隔离恢复、疗养恢复阶段各项工作，已全面转入恢复观察阶段。在中国航天员科研训练中心科研保障团队的精心守护和照料下，乘组身心状态良好，各项医学检查结果正常，肌肉力量、耐力和运动心肺功能基本恢复到飞行前水平。在完成恢复期各项工作，进行恢复健康评估总结后，3名航天员将转入正常训练工作。

“双亚冬之城”再燃激情

聚焦哈尔滨亚冬会

新华社哈尔滨1月8日电 记者朱悦 2025年第九届亚洲冬季运动会8日迎来开幕倒计时30天。目前，各项筹备工作进入冲刺阶段。“双亚冬之城”哈尔滨的亚冬热情持续推高。

哈尔滨曾在1996年举办过第三届亚冬会，今年将是第二次举办这项赛事。亚冬会执委会副秘书长、哈尔滨市体育局局长柏志国介绍，执委会为提高赛事组织专业水平，开展了全要素演练，举办总计14场测试赛，实现所有比赛场馆和项目全覆盖，目前已完成短道速滑、花样滑冰、速度滑冰、冰球等测试赛。

与此同时，群众赛事“扎堆”，氛围热烈。“为持续提升群众参与冰雪运动热情，这个冬天，我们计划举办300余项大众冰雪运动赛事，吸引国内外游客旅游观光，参与冰雪运动。”柏志国介绍，他们也将聚焦亚冬会比

赛项目，串联竞赛场馆、冰雪赛事和景区，打造“跟着赛事去旅行”十大精品主题旅游线路。

亚冬会亚布力赛区指挥中心副指挥长王克卿介绍说：“亚布力赛区除亚冬会32项赛事外，还举办高山滑雪等专业赛事以及超级定点大赛等群众性冰雪赛事20余项，以赛事推动亚布力品牌升级。”他表示，亚布力将抢抓政策叠加机遇，积极承办高水平冰雪赛事，加快推进基础设施更新改造，丰富产品供给。

亚冬会信息技术部信息系统建设运行专班负责人刘承启介绍，聚焦赛事云网通信保障，他们组织官方通信及云服务合作伙伴，为本届亚冬会专门打造了“1朵云和4张网”，支撑亚冬会拥有更高速率、更大连接、更低时延的网络体验。目前，云数据中心及主干网络建设均已完成并投入运行，为赛事云网通信的安全通畅运行提供全方位保障。

30天后，第九届亚冬会将在哈尔滨开幕，“双亚冬之城”将再次迎来“高光时刻”。

2024年海关缉私部门立案侦办走私等违法犯罪案件5719起

本报北京1月8日讯 记者张晨 记者今天从公安部获悉，全国海关缉私部门深入开展“国门利剑2024”等专项行动，扎实推进反走私综合治理，依托“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，不断加强专业能力建设，有效遏制走私犯罪多发势头。2024年全国海关缉私部门共立案侦办走私等违法犯罪案件5719起，其中涉税走私犯罪案件3687起，有力维护了国门安全、经济秩序和人民利益。

海关缉私部门聚焦海上成品油、香烟、冻海产品等重点涉税商品走私，强化与地方公安机关和海警部门的协作配合，立案侦办涉海刑事案件647起，涉案金额3.66亿元；查办涉海行政案件922起，涉案金额1.7亿元。

针对海南离岛免税“套代购”走私问题，海关缉私部门持续开展“护航2024”联合专项行动，对离岛免税“套代购”走私犯罪进行严厉打击，推动形成“缉私+地方公安+海关+打私办”多层次共同打击治理的长效机制。2024年以来，共立案侦办“套代购”走私犯罪案件495起，涉案金额13.5亿元。

着眼自由贸易试验区、海关特殊监管区高质量发展大局，海关缉私部门组织开展服

务保障自由贸易试验区建设打击走私专项行动，2024年共发起4轮全国性集中收网行动和5轮次区域性会战，立案侦办相关刑事案件601起，涉案金额322.1亿元。

针对严重威胁人民群众生命安全和健康的武器弹药、毒品走私问题，海关缉私部门组织开展“国门勇士2024”专项行动，立案侦办走私武器、弹药犯罪案件46起；开展“使命2024”专项行动，立案侦办走私毒品犯罪案件772起，缴获冰毒、可卡因等各类毒品209吨。

为维护国家生态环境安全，海关缉私部门组织开展“护卫2024”“蓝天2024”等专项行动，依法严厉打击濒危物种、洋垃圾走私犯罪，共立案侦办濒危物种及其制品走私犯罪案件231起，废物走私犯罪案件53起。

同时，海关缉私部门对重点渠道、重点领域、重点商品走私犯罪发起凌厉攻势。2024年，全国海关缉私部门共立案侦办走私国家禁止进出口的货物物品案件474起，骗取出口退税刑事案件79起，农产品走私犯罪案件1242起，斩断了走私“购运储销”犯罪链条，有力维护了国家经济安全和税收秩序。

并迅速拨打119。闻讯赶来的邻居说，屋里还有一位丧失行动能力的老人。此时，房屋已经被烧得变形，焦某不顾危险，砸碎玻璃翻进屋内，用棉被包裹好老人并将其抱了出来。

林甸镇司法所将焦某见义勇为的情况上报至林甸县委政法委。2024年4月，林甸县委政法委认定了焦某的见义勇为行为；6月，林甸县人民政府授予焦某林甸县见义勇为先进个人，并奖励焦某人民币一万元。

2024年10月，大庆市司法局向大庆中院提交了减刑建议书。当年12月18日，大庆中院作出裁定，认定焦某符合“在日常生活中舍己救人”重大立功表现，符合减刑条件。

河南扶沟法院跨省执行为菜农追回工资

本报讯 记者赵红旗 通讯员樊帅 近日，在河南省扶沟县人民法院执行局，20名农民工拿到了期盼已久的工资。此前，山东省寿光市某蔬菜公司在扶沟县承包土地进行蔬菜种植，20名农民工受雇于该公司，双方口头约定，每人每天工资60元。农民工务工几个月后，该公司一直没有支付工资，众人讨要工资时，公司负责人出具一张欠条后便消

失不见。随后，农民工将该公司起诉至扶沟法院。法院查清案件事实后，依法作出某蔬菜公司全额支付农民工工资款的判决。2024年12月，案件进入执行程序后，扶沟法院执行干警赶赴山东，在寿光市人民法院支持下，找到了某蔬菜公司法定代表人陈某，向其讲明拒不履行生效判决的法律后果。陈某最终将拖欠的农民工工资款全部结清。

关注·中国人民警察节

“我不是一个人在战斗”

浙江国安干警并肩前行守护海洋安宁

□ 本报记者 杜洋

“一鞠躬，再鞠躬……”

第五个中国人民警察节前夕，浙江省某市烈士陵园内，一声声既庄严又深情的悼念词在冬日暖阳中回荡。一群因执行任务需要常年着便装的国安干警，身着警服整齐列队，向陵园深处的“无名英烈”墙行注目礼并敬献花篮。

这面纪念墙有着隐蔽战线的特质，背靠山石、匿于深处，披上了苔藓，藏在银杏树、毛竹之中，与周边浑然一体，静静见证着无名英雄用热血书写的生命壮歌。

近年来，在看不见硝烟的战场上，浙江省国家安全机关一次次以雷霆行动对境外势力危害我海洋领域国家安全的种种逆行迎难而上，构建起海洋安全稳定的坚实屏障，默默地为国家主权、安全、发展利益保驾护航。

悼念仪式后，国安干警刘坚来到陵园角落一处墓碑前，轻轻放下手中的鲜花，眼里闪过一丝哀伤。这里长眠的烈士是刘坚的父亲，生前也是一名国安干警。

“越来越像他爸了。”在单位里，老同志

每每看到刘坚都会忍不住感叹，父子二人容貌神态相似，对待工作的态度都一样严谨坚定，认真肯干。

在刘坚8岁时，离家前对他保证很快回来的父亲，却因执行特殊任务而牺牲，再未回来。

“随着逐渐长大，我从家人口中得知他是一位深爱家庭的丈夫和父亲，这让我对父亲充满了敬意与思念，也对他的事业产生了好奇。”刘坚说。

大学毕业后，刘坚选择了继续父亲的事业，加入了国家安全机关。

“他言语不多，像有用不完的精力，总是冲在前，抢在先。”战友们这样评价刘坚。

他的战友告诉记者，刚参加工作不久的刘坚在接到一起案件后，每天忙到凌晨两点后才休息。每个早晨，他又将抽丝剥茧后梳理成册的案情呈送领导审阅，发现漏洞又立刻投入新一天的侦查和修正。

就这样日复一日，周而复始，长成“熊猫眼”的刘坚成功描画了案件的“人物谱”和“时间表”，使案情浮出水面。

刘坚说：“一次次攻坚克难，仿佛是在与父亲进行时空对话，补上了他没来得及教我的事和告诉我的话。”



守好“生命线” 护得万家安

湖北公安110“一市一台”改革让警情处置更高效

□ 本报记者 刘欢

□ 本报通讯员 杨保华

巍巍秦巴山深处，七旬老人进山砍柴后彻夜未归且失联，家属心急如焚地报警。

2024年12月30日9时57分，湖北省十堰市竹山县公安局城关水陆派出所接警后立即组织10名警力，协调党委、政府组织40余名群众进山“拉网式”寻找，并联系刑侦技术人员带警犬到场支援。

15时49分，经过近6个小时不间断搜山，救援力量在一处山坳中发现老人，将其安全交给家属。

2024年，湖北公安机关实行110“一市一台”改革，将县市区公安(分)局110报警服务平台上收到地州市公安局指挥中心，对警情统一接警、统一受理、统一派警，解决警情一派的之、处警单打独斗等问题，推动警情处置更快捷、高效，让110真正成为救助、守护群众的“生命线”。

处警再快一秒

2024年4月27日13时23分，接警。

9分钟后，落水女孩被民警救起。

这样的出警和处警速度，现已成为咸宁市崇阳县公安局天城派出所的常态。

“群众拨打110求助是对公安机关的信任，我们绝不能辜负。”湖北省公安厅改革专班负责人平晨凡介绍，按照“一市一台”改革要求，湖北各地重新搭建110接处警系统，指挥调度直达基层接警单位，减少分级流转调度，各地派出所落实接警即处警，让110反应再快一秒，救助群众再快一步。

针对重大突发类警情，依托智慧巡防卡口、街面警务站、动态巡防点和可视化单警装备，110指挥中心可直接调度附近民警出警，实现重点部位警力5分钟到场，城区警力10分钟到场处置。

今年，湖北各级公安机关还将110与各地新建的城市数字公共基础设施建设平台对接，利用平台海量数据，为一线民警处警制定最合理路线，对犯罪嫌疑人、处警对象精准“画像”，助力派出所高效出警，快速到达现场处置。

2024年12月14日，一名外卖小哥不慎将单用的手机丢失，恩施土家族苗族自治州利川市公安局110指挥中心仅用10分钟就从路面视频中疑似捡到手机人员，反恐特警大队巡逻队员及时出警，让手机失而复得。

2024年，湖北公安110共接报有效警情473万余起，全部第一时间及时处置，救

助、服务群众52.3万余人次，有效警情处置平均耗时同比下降9.2%，接处警群众满意率达97.6%。

研判更细一分

2024年1月，柯某扬言要杀死妻子及其情人。

十堰市、竹山县两级公安局110指挥中心一番研判后发现柯某购买了剃骨刀等工具，第一时间将落地处置指令推送派出所，并报竹山县委政法委介入跟踪处置，一起可能发生的恶性案件被及时制止。

陈某多次多地盗窃，每次因涉案金额太小不构成刑事犯罪。2024年8月，宜昌市公安局指挥中心研判深挖，推动夷陵区公安分局和属地派出所将数起案件并案处理，最终对其刑拘。

2024年，湖北省公安厅推动各地公安机关，将12345政务服务热线、公安局长信箱等警情信息全量汇聚到指挥中心，实现警情“颗粒归仓”，将警情作为辖区治安的“晴雨表”和“风向标”，助力基层社会治理。

“我们用绣花功夫强化警情事前、事中、事后的跟进研判，从中发现、处置各类安全风险隐患。”湖北省公安厅指挥中心民警黄

丽的岛屿上建设有军事设施，成为境外间谍情报机关觊觎的目标。

浙江省国家安全机关侦知，某境外间谍情报机关人员入境实施窃密活动。当地随即组织精干警力，第一时间进入战时状态，通过周密的部署，迅速铺开了一张严密的防控网，针对窃密活动进行了细致的侦查和布控。

“在嫌疑人实施窃密活动时，成功将对象抓捕，并获取其作案工具等物证，是此案办成铁案的重要环节。”温平回忆道，抓捕行动小组针对行动过程中可能会碰到的突发状况，分析研判对象会经过的每个地方，反复推演行动方案，确保行动成功。

“战友们在沙滩上、密林中、石崖处等提前十几个小时的艰苦守候，在烈日下一动不动，密切注视着嫌疑人的动向，将其违法行为全部记录在案，确保嫌疑人受到应有的法律制裁。”温平回忆说。

阳光逐渐，含章未耀。

进入新时代，浙江省国家安全机关为确保国家安全，海洋安全，时刻保持枕戈待旦、箭在弦上的战斗姿态，坚决一切危害国家安全的行为作斗争，不断强化海上防线，守护好国家蓝色海域的安宁。



▲1月8日，在第五个中国人民警察节到来之际，安徽省阜南县公安局交警大队民警走进辖区中小学校，开展道路交通安全宣传活动。图为民警向学生们讲解交通安全知识。

□ 本报通讯员 吕乃明 摄

▲1月7日，新疆出入境边防检查总站红其拉甫出入境边防检查站举行警营开放日活动，50多名小学生参观警营，体验警营生活，与移民管理警察共同庆祝警察节。图为小学生参观红其拉甫边检站荣誉墙。

□ 本报通讯员 张楠 摄

黄介绍，各地110指挥中心尤为重视“一事多发、一人多次、一地多起”重复警情，将研判情况及打防建议交基层跟进处置，确保每一处安全隐患及早发现、及时妥善处置。

2024年，湖北各地公安机关通过对接警情深挖研判，发现并推动基层将100多起恶性案件扼杀在萌芽状态。

服务更进一步

小区保安年纪大，身体有问题，工作做不到位，业主报警要求换保安……

2024年8月16日，随州市公安局曾都区分局接到这起非警务警情后，没有置之不理。警情传达到西城派出所草店子社区警务室，辅警徐亮随即联系社区居委会和相关职能部门共商解决之道。

历时近一个月，最终形成解决方案：对门卫进行经济补偿，门卫主动辞职，小区更换新门卫。

“没想到打了个110，警察就把这么多单位请来帮我们解决问题。”10月1日，草店子社区民警给社区警务室送来锦旗。

本着对群众负责态度，湖北公安机关积极构建“110”与“12345”政府热线、综治中心联动处置机制。公安机关接警即研判，对非警务警情针对性转移，分流给相关部门解决。公安110接警服务平台跟踪监督，努力让群众报警“事事有回应、件件有着落”。

2024年，湖北公安机关共向“12345”等平台分流警情166万余起，推动相关部门解决群众急难愁盼问题68万余个，警情分流处置效率显著提升。

温州南郊街道推进治安防控共治

本报讯 记者王春 通讯员许海喜 为响应浙江省温州市公安局“警保民”最小共治单元建设，鹿城区南郊街道加强与公安机关合作，落实社会治安防控共治机制，取得良好成效。南郊街道积极联合派出所，将“警保民”联动机制全面覆盖医院、学校、商超等重点场所，辖区各单位踊跃响应，组建起一支以单位保安员为核心、各类社会力量广泛参与的联勤共治队伍，一旦出现紧急情况，能够按照“1分钟自救、3分钟互救、8分钟增援到位”的标准高效运作。

屯昌开展毒品预防教育宣传活动

本报讯 记者邢东伟 通讯员王小梅 近日，海南省屯昌县禁毒办联合县普法成员单位，在中心市场东门开展毒品预防教育宣传活动，提升广大群众的识毒、防毒、拒毒意识，营造自觉抵制毒品、远离毒品的良好氛围。工作人员通过悬挂横幅、发放宣传资料、摆放仿真毒品等，向群众宣传毒品危害。活动现场，工作人员通过发放禁毒宣传手册、展示仿真毒品模型等方式，详细讲解毒品种类、特征、危害及《条例》相关规定。同时，要求企业落实100%实名收寄、100%收寄验视、100%技防安检、100%持证经营、100%从业人员登记“5个100%”制度，全面加强寄递物流管理工作，发现异常情况第一时间向公安机关报告，严防毒品等违禁品通过寄递物流渠道传播。 周继全

深圳坂田街道开展寄递物流业禁毒培训

1月1日起，《深圳经济特区禁毒条例》(以下简称《条例》)正式施行。近日，广东省深圳市龙岗区坂田街道以此为契机，在辖区开展寄递物流业禁毒培训活动。活动现场，工作人员通过发放禁毒宣传手册、展示仿真毒品模型等方式，详细讲解毒品种类、特征、危害及《条例》相关规定。同时，要求企业落实100%实名收寄、100%收寄验视、100%技防安检、100%持证经营、100%从业人员登记“5个100%”制度，全面加强寄递物流管理工作，发现异常情况第一时间向公安机关报告，严防毒品等违禁品通过寄递物流渠道传播。 周继全

浙江海盐落实电动自行车充电惠民政策

近日，浙江省嘉兴市海盐县召开专题会议，进一步规范电动自行车充电收费行为，推动电动自行车充电惠民政策落实落地。会议明确，电动自行车充电电费执行居民生活用电合表电价0.558元/度，服务费从1.109元/度降为0.2元/度。各镇(街道)结合实际情况，对电费进行适当调整。其中，武原街道在居民生活用电合表电价基础上，实现峰谷电费“平进平出”；西塘桥街道推出限时零服务费机制，逐步将服务费降至零元。此外，海盐县以“满电回家”行动为契机，在政府机关办公场所开放电动自行车充电场所31处、充电端口465个。 潘静怡